

УДК 338 (476)

ПРОБЛЕМЫ УЛУЧШЕНИЯ ПОЗИЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МЕЖДУНАРОДНЫХ СТРАНОВЫХ РЕЙТИНГАХ

Студ. Беляковская А.Г., ст. преп. Чёрный В.П.

УО «Витебский государственный технологический университет»

В последние годы рейтинговые агентства становятся важным элементом системы оценки рисков в финансовых и кредитных институтах, что, в частности, нашло отражение в соглашении Базель II. Несомненно, в свете тенденций развития банковского регулирования и надзора их роль как института и в дальнейшем будет усиливаться. Однако существует глубокое противоречие между объективной потребностью экономики в усилении роли этого института и негативными последствиями сложившейся чрезмерной монополизации рынка рейтинговых услуг, которая не может не приводить к ряду негативных явлений. Это особенно ярко наблюдалось в последние годы.

Есть три доминирующих игрока на рейтинговом рынке: Fitch Ratings (далее Fitch), Moody's Investor Service (Moody's) и Standard & Poor's Rating Services (S&P). Fitch имеет наименьшую долю на рынке. Несмотря на наличие еще семи рейтинговых агентств, утвержденных комиссией по ценным бумагам США, а также множеством национальных рейтинговых агентств в других странах, упомянутое «трио» выпускает и несет ответственность за подавляющее большинство рейтингов в мире. В США регуляторами были установлены рамки, в которых действуют инвесторы. И поскольку для удовлетворения этим требованиям могут быть использованы только рейтинги NRSRO, они оказались наделены огромной, почти государственной властью.

Каково же положение Беларуси в мировых рейтингах 2011 года? Вот список наиболее популярных международных рейтингов, составленных за последний год, в которых представлена наша страна.

1. The Heritage Foundation: рейтинг экономической свободы стран мира 2012 года.

Американский исследовательский центр «Фонд наследия» (The Heritage Foundation) и газета The Wall Street Journal опубликовали ежегодный рейтинг стран с точки зрения экономической свободы – Индекс экономической свободы 2012 года (Index of Economic Freedom 2012).

Эксперты The Heritage Foundation определяют экономическую свободу как «отсутствие правительственного вмешательства или воспрепятствования производству, распределению и потреблению товаров и услуг, за исключением необходимой гражданам защиты и поддержки свободы как таковой». Анализ экономической свободы проводится Фондом с 1995 года. Степень свободы экономики рассчитывается по среднему арифметическому десяти показателей: свобода бизнеса, торговли, финансового сектора, инвестиций, труда, монетарная и фискальная свободы, гарантии прав собственности, размер бюрократического аппарата и степень защиты от коррупции. Таким образом, в «абсолютно свободной» экономике в итоге должно получиться 100 баллов, а там, где свободы нет в принципе, соответственно, ноль. Все страны мира, представленные в текущем отчете, разделены на пять условных групп в соответствии со своим рейтингом по Индексу экономической свободы: «свободные», «преимущественно свободные», «умеренно свободные», «преимущественно несвободные» и «несвободные». Составители Индекса считают, что между свободой экономики и успешностью ее развития есть взаимосвязь, которую можно наблюдать благодаря данному исследованию.

В рейтинге по итогам 2012 года Беларусь осталась в группе «абсолютно несвободных» стран, заняв 153-е место. Причем среди европейских стран она оказалась предпоследней, опередив лишь Украину.

Тем не менее, если сравнивать с прошлым рейтингом, ситуация с экономической свободой в стране чуть-чуть улучшилась. Беларусь поднялась на две позиции – со 155-го на 153-е место. Да и в целом за последние несколько лет Беларусь слегка поправила свое

положение. Если по итогам 2008 года она находилась на 167-м месте, то по итогам 2009 года оказалась уже на 150-м. В 2010 и в 2011 годах Беларусь осталась примерно на одном уровне.

Конечно, надо учитывать, что рейтинг The Heritage Foundation – это отчасти субъективная оценка экспертами положения дел в экономике той или иной страны, так как далеко не все идет в зачет. Однако исследование указывает направление движения. Страны, которые обладают экономической свободой, быстрее растут, у них быстрее повышается благосостояние населения, лучше социальные параметры.

Предпосылкой для увеличения экономической свободы было принятие директивы № 4, однако реализация ее пунктов идет очень медленно. Также одним из факторов, который будет заставлять быстрее двигаться в сторону экономической свободы, является Единое экономическое пространство с Россией и Казахстаном.

2. Рейтинг стран по индексу развития человеческого потенциала.

Список стран по индексу развития человеческого потенциала охватывает 185 стран-членов ООН из 193, а также Гонконг (Китай) и Палестинские территории. Индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП) является комплексным сравнительным показателем ожидаемой продолжительности жизни, грамотности, образования и уровня жизни для стран во всем мире. Этот индекс используется для выявления отличий между развитыми, развивающимися и недостаточно развитыми странами, а также для оценки воздействия экономической политики на качество жизни.

Страны делятся на четыре большие категории исходя из их ИРЧП: очень высокий, высокий, средний и низкий уровень развития человеческого потенциала.

В очередном, двадцать первом по счету «Докладе о развитии человека» Организации Объединенных Наций Беларусь переместилась с 61-го места среди 169 стран на 65-е место среди 187 стран по индексу развития человеческого потенциала (ИРЧП). Кризисные явления в отечественной экономике в докладе отражения не нашли, поскольку для Беларуси использовались данные за 2009 год.

Положение Беларуси в рейтинге ПРООН за последние пять лет оценивается как стабильное. Страна находится примерно на одном и том же уровне. Нынешнее положение Беларуси в рейтинге является «достаточно хорошим достижением», так как на этот раз, по сравнению с 2010 годом, на 18 стран увеличилось число участников рейтинга.

По всем трем измерениям человеческого развития – здравоохранение, образование, доход на душу населения – ООН определяет Беларусь как страну с одним из лучших достижений в группе стран высокого уровня человеческого развития, Беларусь также позитивно оценена по международному индексу бедности и индексу, отражающему равенство доступа к услугам.

Вместе с тем показатель гендерного равенства для Беларуси не рассчитывался – не были предоставлены необходимые данные.

С 2005 по 2011 годы численное выражение индекса человеческого развития Беларуси увеличилось с 0,723 до 0,756, что означает рост на 5 % за эти годы. Для улучшения места в данном рейтинге Беларуси необходимо повышать доход на душу населения и одновременно предпринимать усилия по защите наиболее уязвимых слоев населения.

3. Рейтинг условий ведения бизнеса (Doing Business-2012).

Проект Doing Business, который ежегодно публикуют Всемирный банк (ВБ) и Международная финансовая корпорация (МФК), позволяет оценить законодательство, связанное с регулированием бизнеса, и его применение. Для этого составляется несколько субрейтингов, где сравниваются изменения в 183 странах по ряду направлений.

В текущем рейтинге анализировались 10 индикаторов: открытие бизнеса; получение разрешения на строительство; регистрация собственности; получение кредита; защита инвесторов; налогообложение; ведение международной торговли; обеспечение исполнения контрактов; ликвидация предприятия; получение электроэнергии. Рейтинг Doing Business-2012 отражал ситуацию по состоянию на 1 июня 2011 года.

В Doing Business -2010 Беларусь стояла на 64-й позиции, в Doing Business -2011 – на 68-й, а в Doing Business -2012 – на 69-й.

Регресс получился в основном из-за введения нового субрейтинга – «Получение электричества». В нем Беларусь заняла самое худшее место среди всех 10 субрейтингов – 175-е, опередив лишь Гвинею-Биссау, Мадагаскар, Нигерию, Кыргызстан, Таджикистан, Россию, Бангладеш, Малави.

По сравнению с прошлым годом ухудшились позиции в субрейтингах «Международная торговля» (со 128-й на 152-ю), «Получение кредита» (с 86-й на 98-ю), «Обеспечения исполнения контрактов» (с 12-й на 14-ю), «Открытие бизнеса» (с 7-й на 9-ю).

Самый заметный прогресс – это уход с последнего, 183-го места, по налогообложению, которое Беларусь занимала на протяжении последних трех лет. В соответствующем субрейтинге в Doing Business -2012 Беларусь заняла 156-е место.

Также заметно улучшилось положение в субрейтинге, где определяется уровень защиты интересов инвесторов. В нем Беларусь поднялась со 109-го на 79-е место.

Самая высокая позиция Беларуси из десяти субрейтингов – в вопросах регистрации собственности. По сравнению с предыдущим годом произошел рост (с 6-й строчки на 4-ю), и сейчас Беларуси уступает только разделившим первое место Саудовской Аравии и Грузии, а также Новой Зеландии.

Изучив, как менялись в 2011 году позиции Беларуси в ключевых мировых рейтингах по оценке уровня экономических свобод, реформ, социального развития, можно сделать следующие выводы.

Положительная динамика, которая была характерна для Беларуси в 2010 году, сменилась на «минусы» в большинстве рейтингов и по большинству индикаторов.

В условиях значительного увеличения кредитных и рыночных рисков, жесткой монополизации рынка рейтинговых услуг, присутствия политических моментов в оценке суверенных рейтингов и рейтингов компаний необходимость в развитии национальных рейтинговых агентств резко возрастает.

Белорусское правительство считает обвал котировок белорусских банков и бумаг на международных рынках незаслуженным. Поэтому было принято решение создать свое рейтинговое агентство для присвоения рейтингов банкам, страховым организациям, ценным бумагам и предприятиям страны.

Развитие национальных рейтинговых агентств необходимо сопровождать усилиями монетарных властей, бизнес- и банковского сообщества по повышению как прозрачности рынка, так и информированности инвесторов и кредиторов. Объективные и независимые рейтинги агентств в этом плане, безусловно, могут стать одним из важнейших инструментов снижения остроты проблемы информационной асимметрии, повышения управляемости рисками.

Таким образом, демонополизация рынка рейтинговых услуг, развитие национальных рейтинговых агентств, официальное признание рейтингов и рейтинговых агентств как неотъемлемых элементов систем управления рисками и регулирования, деятельность самих рейтинговых агентств по предоставлению бизнес-сообществу объективной и независимой оценки рисков, несомненно, будут способствовать обеспечению устойчивого развития экономики, ее банковского и финансового секторов.

Список использованных источников

1. Официальный сайт Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.nalog.by. - Дата доступа: 20.03.2012.
2. Официальный сайт Министерства финансов Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.minfin.gov.by. – Дата доступа: 31.03.2012.
3. Официальный сайт экспертно-аналитического портала «Центр гуманитарных технологий» [Электронный ресурс].- Режим доступа: www.gtmarket.ru/ratings – Дата доступа: 10.04.2012.

4. Официальный сайт исследовательской группы «BusinessForecast.by» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: www.businessForecast.by – Дата доступа: 12.04.2012.

УДК 332.1

ИННОВАЦИОННЫЕ ФАКТОРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Студ. Щеглова А.В., доц. Семенчукова И.Ю.

УО «Витебский государственный технологический университет»

На экономическом ринге победит тот, кто готов к переменам, кто заинтересован в обновлении и открыт инновациям, – таковы законы конкурентной борьбы. Чтобы Беларусь стала государством с высокоразвитой экономикой, комфортным, безопасным и благополучным, необходимо делать ставку на инновации, инвестиции и инициативу.

Сегодня низкий уровень наукоёмкости белорусской экономики не позволяет наращивать экспорт высокотехнологичной продукции (доля последней в общем объеме экспорта на протяжении последних лет не превышает 4 %, что в 9 раз меньше, чем в США и в 4 раза меньше, чем в России). Основу товарного экспорта Беларуси составляет продукция средней (18 %) и низкой (78 %) наукоёмкости, являющаяся более материало- и энергоёмкой.

Одна из проблем, препятствующих развитию инновационного бизнеса, заключается в медленном развитии системы малых и средних инновационных предприятий. Мешают их развитию правовые и административные барьеры, ограниченный доступ к финансированию, слабая исследовательская база, а также сложности в обеспечении правовой охраны и защиты интеллектуальной собственности, высокий уровень правонарушений в этой области, а также недобросовестная конкуренция в научно-технической сфере. Чаше основной сферой деятельности малого бизнеса становится торговля (90 %), в то время как доля малых фирм, реально соответствующих облику инновационного предприятия, не превышает 2 % в России и Украине, и 1,4 % в Беларуси.

Главная причина низкой инновационной активности субъектов хозяйствования в стране связана с недостатком финансовых ресурсов и, соответственно, ограниченным доступом к ним. Данное обстоятельство убедительно свидетельствует о том, что в монетарной, кредитно-денежной и фискальной системах страны содержатся значительные неиспользованные резервы для стимулирования инновационной активности отечественных предприятий и национальной экономики в целом.

Для среднего и малого бизнеса главным фактором выживания в кризисных условиях является ориентация на технический и технологический прогресс, обеспечивающий производство качественной продукции. Доля новой продукции в общем объеме промышленной продукции составляет 0,165. Государству необходимо уделять больше внимания поддержке относительно небольших хозяйствующих субъектов, однако данным протекционизмом невозможно охватить всех товаропроизводителей. Финансовая политика должна быть ориентирована не только на прямое субсидирование организаций, но и на привлечение частных ресурсов посредством льготного налогообложения, ценообразования, совершенствования таможенных правил и т. д. Приоритетной задачей является создание благоприятной среды для активизации инвестиционных вложений, создать заинтересованность в достижении конкурентных преимуществ и получении прибыли.

Сегодня Витебск – это индустриальный центр с высокоразвитой промышленностью, наукой и культурой. Главная роль в обеспечении развития экономики города принадлежит промышленному комплексу. В Витебске производится почти пятая часть областного объема промышленного производства и более половины потребительских товаров.

По объему промышленного производства область занимает третье место в республике (12 — 13 % в республиканском разделении труда). В регионе в среднем вырабатывается